

## 大国背后的“超能力”

1949年-2019年

整整70年的时间，让中国屹立在世界的巅峰

□小 米

今年是新中国成立70周年，天安门广场将迎来又一次阅兵式。阅兵，是一项极其隆重的军事仪式，是体现一个国家的国威，一支军队的军威，一个民族的浩然正气的重要形式。早在公元前，古埃及、波斯和罗马等国就有阅兵的记载。18世纪的西欧一些国家，阅兵式盛行于军队。第二次世界大战时，莫斯科红场阅兵震动了全世界。阅兵在中国的历史同样源远流长。新中国成立后，从1949年至1959年连续举行过11次国庆阅兵。进入改革开放时期，又分别于1984年、1999年和2009年举行了3次阅兵。2015年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式也在天安门广场举行。在今年的阅兵式上我们又将会看到哪些令人沸腾的情形呢？相信大家和小米姐姐一样，充满了期待！今天小米姐姐先和大家一起看看让我们为之振奋的军事力量。

### 军事主力——陆军

中国人民解放军陆军，是陆地作战的主力，是人民解放军各军兵种中历史最久，在新中国建立前后的历次作战中发挥最出色的，也是社会主义现代化建设和各种抢险救灾中的中坚力量。现代陆军主要由步兵、装甲兵、通信兵、炮兵、工程兵、防化兵、电子对抗兵和特种作战部队等构成。有些国家还保留一部分骑兵。陆军按军（集团军）、师、旅、团、营、连、排、班的序列编制。

### 定海神针——海军

1949年4月23日，中国人民解放军海军部队在江苏省泰州白马庙乡诞生。海军以舰艇部队为主体，在海洋上作战，分为水面舰艇部队、潜艇部队、海军航空兵、海军岸防兵、海军陆战队等兵种。海军可以单独作战，也可以协同陆军、空军联合作战，具有在水面、水下和空中以及对岸作战的能力。

### 鹰击长空——空军

1949年11月11日，中国人民解放军空军司令部在北京成立。空军以天空为战场、以飞机为“战车”进行战斗。空军最早出现于第一次世界大战中，当时主要负责侦察、空中掩护、轰炸等任务。第二次世界大战时，空军作为重要军种，曾进行过多次大规模的战役，对战争的进程产生了重大影响。历经70年锤炼，如今，国产航母完成海试、歼-20翱翔蓝天……中国海军、空军正以更强大的实力守卫着祖国的碧海蓝天。

在阅兵中，除了徒步方队，最受瞩目的就是武器。小米姐姐也给大家介绍一些我们经常听说的武器。

### 指哪打哪——导弹

第二次世界大战末期，英国伦敦一次次遭到炸弹的轰炸，可人们既没有听到飞机的轰鸣，也没有看到飞机的踪影。这一颗颗炸弹是从哪里来的呢？事后查明，炸弹是从德军的阵地上飞过来的。纳粹德国为了挽救败局，研制出了一种新式武器。这种武器自身带有推进装置，能控制飞行弹道，并将弹头导向预定目标，所以起名导弹。自20世纪50年代末期至今，我国以引进前苏联544型反舰导弹（即“冥河”式反舰导弹）为基础，结合自主技术创新，共发展了“上游”“海鹰”以及“鹰击”三个系列数十种各式反舰导弹。

### 常用武器——枪

枪是一种随身携带的武器，它利用火药的能量发射子弹头，用于杀伤暴露的有生目标和毁伤薄壁的装甲目标。现代枪械由枪管、机匣、枪械自动机、瞄准装置和枪架等部件组成，枪管的口径一般小于20毫米。在军事上，枪不仅是步兵作战的武器，也是其他军种和兵种常用的武器。

### 撼天动地——核武器

一提起核武器，人们马上想到了原子弹。核武器不只是原子弹，它还包括氢弹和中子弹。美国是第一个拥有原子弹的国家，也是第一个使用原子弹的国家。现在世界上拥有核武器的国家正在增多，为了人类的和平与发展，全世界人民都在呼吁禁止制造、使用和试验核武器。

### 钢铁战骑——装甲车

装甲车是陆军的“钢铁战骑”。它不仅具有良好的防护功能，大多数还具有较强的战斗功能。陆军装备的战斗性装甲车，主要有坦克、步兵战车、装甲运输车、装甲指挥车、装甲通信车和带有装甲防护的导弹发射车等。用于保障战斗的还有装甲救护车、抢修车、补给车、架桥车、扫雷车和布雷车。使用装甲车，可以保存自己的有生力量。

70年披荆斩棘，70年风雨兼程。我们的祖国以蓬勃之势，以雄健之姿，以礼仪之邦，以富强之态，站在世界舞台最耀眼的中心。

有一种骄傲叫做：我们都是华夏儿女。

有一种救援叫做：中国人民解放军。

有一种感动叫做：祖国等你回家！

我们都是中国人，愿我们的祖国更加繁荣富强！

（部分资料整理自：人民日报、央视新闻、中国大百科全书出版社、军工会等）